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Şerisori nefrancat« na ne 
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Manuscripte un se retrimit.
IN SER A T E  

1«  primesc la Admlnistraţlune in 
Braşov şi la următorele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In Viena: IaH . Dukes Naohf., 
lîux. Augenfeld & Emeric Les- 
ner., Heinrich Sohalek, A. Op-

£elik Nackf., Anton Oppelik. 
a Budapesta la A. V. Gold- 

berger, Ekstein Bemat, Iulia 
Leopold (VII Erzsâbet-korut).

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi Învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

Sr. 175.

ANUL LXVIII

„g a z b t a "  iese in fie-care fi
Abonamente pentru AusnHJngarK
Pe un an 24 cor., pe şese luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rlI de Dumineci 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe ş6se 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rlI de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brasoi
Administraţiwiea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şâse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în capă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luai 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. = Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Braşov, Miercuri 10 (23) August. 1905.

Cum stăm cu crisa.
(t) Tómna bate la uşă şi situa

ţiunea politică internă în loc de a-se 
ameliora, se vnrSutăţesce tot mai mult. 
încurcătura cea mare, căreia i-a dat 
nascere crisa, s’a agravat în më- 
sură aşa de însemnată, încât nici cei 
cari conduc firele acţiunei politice în- 
tr’o direcţie séu alta, nu sciu încătro 
s’o mai cârnescă, nici nu pot se pre
vadă măcar, care va fi sfîrşitul aces
tei încurcături. Coaliţia stărue mor
ţiş şi cu încăpăţînare pe lângă postu
latele ei, ér Corona pare a fi pus pi
ciorul în prag şi a nu ceda în ce 
privesce limba de comandă în armată, 
cu tote că din câte vëdurâm pănă 
acum, ea ori nu este decisă a trage 
eonsecenţele din „resistenţa pasivă“, 
ori nu dispune de omeni, cari së scie 
şi së fie gata a face së se respecteze 
voinţa monarchului.

Seim că ministrul preşedinte Fe
jervary a venit la cârmă cu gândul 
de a face pace. Şi mai seim şi aceea, 
că în conferenţă, ce s’a ţinut la înce
putul lui Iulie la ministrul preşedinte, 
acesta a zugrăvit pentru coaliţiune şi 
pentru aspiraţiunile naţionale maghiare 
un tablou din cele mai atrăgătore, 
panênd în vedere şefilor partidelor 
din majoritate concesiuni nouë. In 
afară de promisiunea, că, pe lângă cele 
stabilite în cunoscutul program mili
tar al comisiunei de nouë. se va re- 
solva cestiunea emblemelor în repre
zentarea externă a monarchiei pe basă 
paritetică, Fejervary a mai spus, că 
domnitorul ar fi gata së dea majori
tăţii parlamentare din nou o carta 
bianca cu privire la politica adminis
trativă şi la tote cestiunile de gu
vernământ interne. A  pus în vedere 
Maghiarilor, că nu stă decât în pute- 
Yiea lor şl nu aternă decât dela vo
inţa şi energia lor, a dobândi pentru 
liiiriba maghiară o mai mare estindere 
în şcolele poporale, pentru-ca cu tim
pul së pótá dobmdi limba de regiment, 
de instrucţiune şi de serviciu maghiară 
în tóté regimentele din Ungaria. In 
schimb însë coaliţia së elimineze din 
programul ei cestiunea militară. Adecă 
o pace cu majoritatea dietei pe soco- 
téla pacinicei desvoltări, a libertăţii 
şi drepturilor naţionalităţilor nema
ghiare.

Acest plan de compromis ni-a 
venit involuntar în minte când am 
cetit cele douë ordonanţe mai prós- 
pete ale ministrului unguresc de culte 
şi instrucţie publică cu privire la ins
trucţia limbei maghiare în scólele po
porale nemaghiare şi în preparandiile 
confesionale.

împăciuirea, ce voia s’o înjghe
beze Fejervary pe acéstà basă şi cu 
acest program, n’a reuşit. Apelul sëu 
la coaliţie a întîmpinat urechi surde, 
căci toţi se sustrag pănă acum cu 
refrenul: făr’ de concesiuni militare 
(limba de comandă maghiară) nu se 
póte face pacea.

In restimpul de când s’a făcut 
încercare cu planul amintit şi pănă 
a(}ï a urmat o lungă pausă, în decursul 
căreia coaliţia n’a stat cu mânile în sîn, 
ci a lucrat barbătesce, ca së ridice 
la potenţa resistenţa pasivă. Comita

tele în preponderanţă maghiare au 
hotărît şi hotăresc sé se opună cabi
netului Fejervary, sé nu-i dea nici 
bani, nici recruţi,, ba sé fie obligate 
şi comunele a nu primi nici contri
buţiile plătite de bună voie şi a nu 
întreprinde nimic ca inésurí adminis
trative în afaceri militare. Guvernul 
din parte-i a început sé anuleze spo
radic hotărîrile municipiilor, dér pare 
a se teme sé vină cu aplicarea de 
mijlóce mai energice, în cât jocul a- 
cesta de „lasá-mé sé te las“ dă adi 
hrană la cele mai bizare combina- 
ţiuni.

Acum se anunţă, că ministrul 
preşedinte Fejervary a sosit eri la 
amiatj! la Viena şi după o scurtă în- 
tîlnire cu ministrul de eomerciü Ve
res, care i-a raportat despre desba- 
terile ce le-a avut cu ministrul aus
triac de comerciü br. Call, a plecat 
mai departe spre Ischl. Aici Fejer
vary va fi primit în audienţă de că
tră Maj. Sa monarchul, căruia îi va 
face raport asupra situaţiunei.

In cercurile liberale din Buda
pesta se menţine svonul, că în con
siliul de miniştri ţinut Mercurea tre
cută s’ar fi pregătit un nou pro
gram, care ar puté servi ca basă 
pentru reluarea tratărilor şi pentru o 
înţelegere cu coaliţiunea. Probabil, că 
acest program îl va presenta Fejer
vary monarchului în formă de me
morand, şi décá va dobéndi aprobarea 
prea înaltă, pe la finele acestei luni, 
ori la începutul lui Septemvrie, gu
vernul va începe tratări noué cu şefii 
oposiţiei.

In tabéra coaliţiunei privesc cu 
pesimism Ia aceste noué încercări de 
descurcare şi în genere se crede, că 
în ce privesce cestiunile principiare, 
situaţiunea a rémas aceaşi care a fost 
înainte de venirea la cârmă a cabi
netului Fejervary.

Asa stăm cu crisa.1

Serbările culturale din Sibiiu.
(Raport .special al „Gaz. Trans.“)

Sibiiu, 20 August 1905.

Şedinţa festivă.

Secţiunile scienţifice literare au ţinut 
astăzi la 6rele 4 p. m. o şedinţă festivă 
sub preşedinţa d-l ui A. Bârseanu.

D-l Bârseanu îndată după deschide
rea şedinţei împărtăşesce, că premiul „A. 
Mureşianu« (300 cor.) i-s’a oferit d-lui Te
odor A. Bogdan pentru cartea sa »Le
gende, tradiţii etc. despre Ştefan-cel-Mare« 
şi felicită pe premiatul present. D-l Bog
dan răspunde mulţumind şi promiţând, că 
şi de aci înainte va cultiva folklorul.

Conferenţă d-lui Dr. Sextil Puşcariu.

Urmeză discursul comemorativ rostit 
de d-l docent universitar Dr. Sextil Puş
cariu asupra vieţii şi activităţii lui Timo- 
teiu Cipariu. D-l Puşcariu a vorbit cu căl
dură despre părintele filologiei române, 
presentându-1 în colorile cele mai simpa
tice ca pe un esemplu de muncă cinstită. 
Conferenţiarul releveză orăşelul de la uni
rea Ternavelor, unde atâtea evenimente 
însemnate s’au întemplat în istoria cultu- 

! rală a neamului nostru, şi în cadrul acesta

presentă pe patriarchul din chiliuţa de 
călugăr, în care lampa nu se stîngea nici 
odată înainte de faptul (Jilei, ca pe un lu- 
cÓfár al selinţei filologice române, care a 
început să cultiveze primul un ogor pără- 
ginit.

îmbrăţişând tóté ramurele, unde Ci
pariu şi-a desfăşurat talentul, când ajunge 
la apreciarea resultatelor obţinute de den
sul în filologie, d-l Puşcariu a sciut sé 
concilieze atât de bine necesitatea stadiu
lui de desvoltare representat de Cipariu 
cu evoluţiunea firescă ce a succedat — 
în cât a stors aprobări şi aplause gene
rale. Cu deosebire mare plăcere a produs 
asemănarea nimerită între Cipariu şi a- 
produl Purice. —  Rar s’a védut o furtună 
de ovaţiunî atât de spontană şi flrósca, 
ca atunci când d-l Dr. Sextil Puşcariu şî-a 
terminat conferenţă. Aplausele nu voiau 
de loc să înceteze şi l’au forţat pe confe
renţiar sé se mai arate odată pe scenă, 
mulţumind publicului. Aplausele şi apro
bările s’au repetat de altmintrelea şi în 
cursul conferenţei, cu deosebire acolo, unde 
d-l Puşcariu a dovedit, că ţinta lui Cipariu 
a fost crearea unei limbi literare, una şi 
aceeaşi pentru toţi Românii.

D-l A. Bârseanu mulţumesce d-lui 
Dr. Sextil Puşcariu pentru interesanta 
d-sale conferenţă şi îşi esprimă convinge
rea, că d-l Puşcariu, judecând după activi
tatea sa scienţifică de pănă acuma, va fi 
un vrednic continuator al operei începute 
de Cipariu.

După acesta, timp de aprópe 1 0ră, 
ne-a întreţinut d 1 Silvestru Moldovami 
cu conferenţă sa întitulată »cheia Turdii«. 
Conferenţiarul a fost de asemenea apla
udat.

Sibiiu, 21 August 1905.

„Moş Ciocârlan“.
Aseră a avut loc representaţia lui 

»Moş Ciocârlan« dirigiată de compositorul 
însuşi T. c. de Flondor şi de d. H. Kirch- 
ner alternativ. Rolul din titlu l’a jucat 
Gr. cav. de Pantazi. N ’am putut asista la 
representaţie, căci de două dile nu se pot 
căpăta bilete. O aglomeraţie ne mai po
menită. Astăip am avut ocasiune a vorbi 
cu d. Iosif Vulcan, care vorbind despre re
presentaţia de asără, mi-a spus, că a fost 
o splendóre. Aşa ceva nici că şî-a putut 
imagina. Diletanţii din Sibiiu au dat o 
producţiune artistică desevîrşită. Nicăirî 
nu s’ar puté imita aşa ceva. D-l Sihleanu 
fost intendant al teatrului naţional din 
Bucurescî —  4>cea d. Vulcan — a fost la 
mine în lojă şi mi-a spus, că ceva mai 
perfect nici la teatrul naţional nu s’ar 
puté produce. Joc de scenă neîntrecut, co
rurile de o precisiune şi armonie admi
rabilă.

Representaţia a avut loc la teatrul 
orăşenesc.

O convorbire cu Dr. C. Islrati.

Am avut ocasiune a vorbi cu d-l 
Dr. C. Istrati, cu care avusem onórea a 
face cunoscinţă la Bériad, pe când era 
ministru al cultelor. L ’am întrebat, ce im
presie i-au făcut lucrurile védute aici? 
»Escelentă«, îmi réspunse d. Dr. Istrati. 
»Eri am făcut o escursiune Ia Selişte,
— continuă d. Dr. Istrati — ei bine, ceea | 
ce am védut acolo, la noi în România nu | 
se póte vedé. O comună românescă ca j 
Săliştea noi nu avem. Dér mi-se pare, că 
nici la D-vóstré nu mai are păreche«.

Adunarea societăţii pentru fond de teatru.
Sala Casei naţionale tixită de un pu

blic de elită. Era present şi I. P. S. Sa 
metropolitul Meţianu. Dintre ospeţii din 
România dd. Dr. C. Istrati, Gr. Stefănescu 
N. lorga profesori universitari, nici de la 
o şedinţă nu lipsesc. Am remarcat şi pe 
D. Onciul şi pe alţii numeroşi sosiţi aseră 
şi a<Ji dimineţă. Din părţile Sălăgene-Chio- 
rene au sosit dd. Andrei Cosma din Şim- 
leu, Dr. Ladislau Gyurco Jibou cu d-na, 
Dr. Coriolan Pap, Oradea, V. Mica cu d-nu 
Odorheiii, Nicolae Nyilvan, Dr. Aurel Nyil- 
van şi Dr. Victor Nyilvan din Şomcuta- 
mare. Din partea autorit. publice primarul 
Drottlef.

La masa jurnaliştilor: Dr. V. Branisce, 
Păcăţianu, Russu-Şirianu, A. C. Domşa, S. 
Bocu, Băila, Onisifor Ghibu, Voicu Niţescu, 
Diamandi (Macedoneanul), Horia P. Pe- 
trescu, Augustin Paul.

La masa presidială în jurul d-lui Io- 
sif Vulcan preşedinte : dd. Virgil Oniţiu, 
Dr. N. Vecerdea, G. Dima, Dr. Blaga, A. 
Bârseanu.

D-l Iosif Vulcan deschide şedinţa 
rostind un frumos discurs, pe care vi-1 
trimit spre publicare. Vocea venerabilului 
preşedinte tremura de emoţie, recapitulând 
epoca sforţărilor dela începutul mişcării 
pentru crearea unui fond de teatru.

D-l Vulcan acceutueză între altele 
în discursul său, că adunarea generală din 
ăst-an a Societăţii pentru fond de teatru 
are o însemnătate mai mare, decât pănă 
acum. Ea ofere momentul de a asista la 
inaugurarea primei scene românesci, ri
dicată cu concursul acestei societăţi, o 
şctilă stăruitâre pentru răspândirea cul- 
turei române, un nou templu, în care să 
se închine, să se mângăie şi să se îmbăr
băteze toţi câţi îşi iubesc nămul. Nicăirî 
limba nu sună atât de pătrundător ca de 
pe scena teatrului; scena e organul cel 
mai potrivit pentru a scote la ivălă frum- 
seţile unei limbi.

Oratorul arată apoi, că în timpul din 
urmă limba n6stră literară a apucat să 
înainteze frumos. Direcţiunea poporală, ce 
a luat, o face mai românescă şi o aduce 
mai apr6pe de aceia, la cari se adresăză. 
Direcţiunea latinistă a dispărut cu desă
vârşire şi ne aflăm pe calea cea mai 
bună. SS băgăm însă^bine sămă, ca tre
cerea acăsta din o direcţiune în alta să 
nu se facă într’un fel [exagerat şi greşit, 
să nu eliminăm tot ce nu pare a fi po
poral, ci numai ce nu-i românesc. Arată 
apoi cum unii din cei cari p<5rtă la noi 
condeiul, încep a încărca limba cu slavisme 
şi străinisme şi dice, că a introduce în 
limba n6stră slavisme de prisos, însămnă 
a ne murdări limba. Tendinţa trebue să 
fie, ca limba ntistră să devie cât mai cu
rată, cât mai românescă.

Când a terminat, publicul a aplaudat 
furtunos. (Vom publica acest discurs în 
numărul poporal de Dumineca.)

D-l Andreiu Bârseanu, în cuvinte poe
tice salută din partea »Asociaţiunei« pe 
sora mai tînără, societatea pentru fond 
de teatru, şi îi mulţumesce, că pentru 
Casa naţională zidită de »Asociaţiune« a 
contribuit şi ea cu construirea scenei.

Se aleg în comisiunea pentru cen- 
surarea raportului: Gavril Precup, Dr. I. 
Borcea, Dr. G. Tripon, T. Herman şi Dr. 
V. Branisce. In comisiunea pentru contro- 

t larea gestiunei financiare: Andrei Cosma,
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Ariton Popa, Dr. Bologa, Dr. A. Pop, Eu
gen Bancu. In comisiunea pentru înscrierea 
de membrii: Dr. M. Elia Cristea, Dr. Elia 
Daianu, Dr. Aurel Novac, Dr. Alex. Borza 
şi părintele N. Borza.

Partea acesta administrativă s’a re- 
solvit repede. Restul şedinţei, ca şi înce
putul ei a fost la înălţime literară. Ni-a 
fost dat sé ascultăm dóué conferenţe şi 
anume „Ceva despre Wilhelm Tell,a de 
Schiller, scrisă şi cetită de d-1 Horia P. 
Petrescu, unul din studioşii tineri dela uni
versitatea din Viena. D-sa a apreciat pe 
classicul autor german, al cărui patriotism 
şi iubire de libertate trebue să ne ser- 
vescă şi nouă ca model. Apoi a analisat 
cunoscuta dramă »Wilhelm Tell« în aten
ţiunea încordată a publicului. Tínérul con
ferenţiar a arătat o competinţă rară în 
materia pe care a tratat’o.

După d-1 Petrescu am ascultat o altă 
conferenţă sub titlul „Eminescu şi teatrul* 
de profesorul Dr. I. Borcea. Intr’o limbă 
frumósá şi curgétóre d-1 conferenţiar nî-a 
relevat după ultimul volum al d-lui Scurtu 
principiile dramatice desfăşurate de Emi
nescu pe timpul când a fost redactor la 
partea neoficială a »Curierului« din Iaşi, 
insistând asupra tendinţei etice conciliate 
cu estetica, principiu sănetos ’susţinut de 
Eminescu. Conferenţă d-lui Borcea a fost 
la înălţime academică şi publicându-se, ea 
va fi cetită cu folos de amicii literaturei 
naţionale.

„Cronica Sibiiului“.
Un grup de tineri diariştî s’au aso

ciat spre a scóte în fiecare <Ji cât vor dura 
festivităţile un diar sub titlul »Cronica Si- 
biiului«. O dată cu corespondenţa mea de 
ieri v’am trimis primul numér din acest 
(Jiar (redactor responsabil Dr. Ioan Giurgiu).

Afluenţa óspetflor.
Cu fiecare tren sosesc numeroşi <5s- 

peţî din tóté părţile locuite de Români. 
Tóté hotelurile sunt pline. Noii veniţi sunt 
găzduiţi pe la case particulare. Din Bu
covina au sosit vr’o 30 studenţi. La res
taurante, decă nu te îngrijesc! se te pre- 
senţi la timp, eşti ameninţat a rémáné 
fără mâncare. Peste tot domnesce o notă 
veselă de înfrăţire. Afară de mici incon
veniente inevitabile cu ocasiunea unor aflu
ente mari, pănă acuma nici o notă dis
cordantă, afară bine înţeles de incidentul 
regretabil cu diariştii, despre care am 
amintit în corespondenţa de eri. Dintre re- 
presentanţii presei din România n’am mai 
védut adî pe aci, decât pe d-1 Mestugeanu 
de la »Universul«. Nici dânsul nu vine 
ínsé la adunări, ci se mărginesce a-şî cu
lege datele pe unde póte. »D-le —  mî-a 
(Jis d-1 Mestugeanu, —  decă s’ar fi întîm- 
plat la Bucurescî ceea-ce s’a întîmplat 
aici cu representanţii pressei —  s’ar fi pro
dus o revoltă. D-v0stră ínsé aveţi o răb
dare prea mare«. —  »Ei bine, réspunsei 
eu, I)-vóstré sunteţi acolo în capitală, sun
teţi mulţi şi concentraţi. Sunteţi o putere. 
Noi suntem aici puţini şi răsleţî...«

A dóua representaţie a iui „Moş 
Ciocârlan“.

Deseră va fi a dóua representaţie a 
operei »Moş Ciocârlan«. Biletele sunt tóté 
vîndute. D-1 Enescu mî-a promis însă, că 
îmî va face loc pe scenă. Vom vedé.

Coresp. I.

Discurs de deschidere
ţinut de preşedintele „Asociaţiunei“ d-1 losif 
Sterca Şuluţu cu ocasia adunărei generale 

de la 19 Aug. st. n. în Sibiiu.

(Urmare.)

Să nu se potă dice că: »Am  trecut 
în grabă, chiar ut videatur aliquid fecisse«,
— daţi-’mi voie se mă ocup ex thesi şi 
din fundament cu acestă cestie spinosă.

Esemplele le împrumut de la alte na
ţiuni, cu mai multă rutină şi esperienţă, 
de cum suntem noi pe acest teren.

Vice-presidentul Academiei maghiare, 
Iuliu Kautz, în şedinţa festivă ţinută în 16 
Maiu a. c. în presenţa miniştrilor şi a unui 
public numeros şi distins, a presentat un 
bilanţ nu se pote mai necruţător despre 
decadenţa pe terenul scientific, spunend

G A Z E T A  T R A N

că: »Rassei maghiare ’i lipsesce interesul 
pentru sciinţă«.

Ear’ în 11 Iunie a. c. Liga culturală 
germană din Austria (Schulverein) pentru 
ajutorarea şc0lelor periclitate de slavi*) 
s’a serbat jubileul esistenţei sale de 25 de 
ani, la caro au luat parte numeroşi dele
gaţi din tóté cetăţile mai însemnate din 
Germania.

Liga a spesat pănă acum dece milió- 
ne de coróne pentru întemeiarea şi ajuto
rarea scólelor. A  fost uşor să aducă aces
ta jertfă, pentru-că Germania, fratele mai 
mare, o ajută, precum se şi cuvine să-l 
ajuţi pe fratele mai mic. Pe noi nime nu 
ne ajută, nici cei-ce datori sunt sé o facă.

»Asociaţiunea« vegeteză din cotisaţi- 
unî. Liga germană are un venit anual de
o jumătate de milion coróne. Fondul jubi- 
lar e de 300,000 coróne. Cu tóté acestea, 
ca să nu rămână un singur german aus
triac, care nu s’ar înscrie membru la Ligă, 
s’au rostit cuvinte aspre la adresa acelora: 
»cari încă n’au trecut în tabăra muncito
rilor naţionali,căci mai sunt localităţi un
de spiritul de jertfă, cea mai înaltă espresie 
a nobilului entusiasm, încă nu s’a trezit«
—  dice apelul ligei, apoi şi-au dat parola, 
ca în loc de: »Bună diua!« — sé se salute 
cu întrebarea: »Ce ai dat la fondul ju- 
bilar ?«

Astfel ar fi trebuit sé facem şi noi 
din capul locului, îndată ce am băgat de 
semă,^ că majoritatea inteligenţei ro
mân stă ticnită şi nepăsătdre la o parte, 
privind, cum o samă de bărbaţi jertfesc 
pe tóté terenele culturale şi filantropice: 
timp, lucru gratuit, şi bani.

Decă însufleţirea, cu care noi, gene- 
raţiunea bStrână, am îmbrăţişat şi spriji
nit Asociaţiunea la întemeiarea ei, ar fi 
ţinut până în diua de adî, ar fi trebuit sé 
fie de mult întregă inteligenţa, adecă căr
turarii, sub stindardul Asociaţiunei.

Însufleţire, despre care savantul pre- 
sident al Asociaţiunii Cipariu, în adunarea 
generală ţinută aici în Sibiiu în 27 August 
1881 a dis:

»Asociaţiunea nu e fétul unui om, ci 
aceea a fost proiectată şi instituită prin 
zelul, stăruinţa şi patriotismul general al 
tuturor bărbaţilor de inimă şi devota
ment«.

Şi că lipsesce nu numai zelul, stăru
inţa şi patriotismul general, dér’ şi sim
ţul de datorinţă naţională, la majoritatea 
dintre inteligenţa română, cea mai ecla
tantă dovadă sunt următorele date statis
tice, autentice, constatate cu l-a Iulie 1905.

Avem în Ardeal şi Ungaria la ambe
le biserici naţionale:

1. 3349 preoţi. Dintre aceştia mem
bri la Asociaţiune sunt 334, a decea par
te: 4 fundatori. 30 pe viâţă şi 300 or
dinari.

2. Avem 185 protopopi. Membri la 
Asociaţiune sunt numai 91, anume: 4 fun
datori, 7 pe vieţă şi 80 ordinari.

3. Avem 48 vicari, canonici şi aseso
ri consistoriali. Membri la Asociaţiune sunt 
numai 30, anume: 4 fundatori, 5 pe viâţă 
şi 21 ordinari.

4. Avem 7 archirei, Membri sunt ín
sé numai şase, anume: 4 fundatori şi doi 
pe viâţă

5. Avem 122 profesori. Membri ia 
Asociaţiune sunt 76, anume 1 fundator, 7 
pe vieţă şi 68 ordinari.

6. Avem învăţători la şc0lele poporale 
4,392. Membri la »Asociaţiune« sunt 59, 
anume 1 pe viâţă 58 ordinari/

7 Avem advocaţi 276 şi 150 candi
daţi de advocaţi, total 426. Membri la Aso
ciaţiune sunt 178, anume: 19 fundatori,32 
pe vieţă, şi 127 ordinari.

8. Avem 110 banei românesc! Mem
bri la Asociaţiune sunt 45, anume: 7 fun
datori, 15 pe vieţă şi 23 ordinari.

9. Funcţionari la bancă avem 460. 
Membri la Asociaţiune sunt 77, anume 8 
pe vieţă şi 69 ordinari.

10. Parochii sunt 2402. Membri la 
Asociaţiune sunt 22, anume: 1 fundator,
4 pe viâţă şi 17 ordinari.

11. Medici românî sunt 110. Membri 
la Asociaţiune sunt 55, anume un funda
tor, 8 pe viâţă şi 46 ordinari.

12. Notari publici românî sunt 7. 
Membri la Asociaţiune sunt 3, anume 2 
pe vieţă şi 1 ordinar.

13. Diare române sunt 24 cu 41 re
dactori şi proprietari. Membrii sunt 8 or
dinari.

14. Oficeri românî activi şi în pensie 
sunt 220. Membri sunt 17, anume trei fun
datori, 3 pe viâţă şi 11 ordinari.

*) Cehii — cjice F. Loyer în „Altdetsche 
B áttér1 -  c ntribue sute de mii, au de an pen
tru scopuri naţionale, şi nu este un singur diler 
sărac, care n’ar plăti bucuros cele doué corone pe 
ar, pentiu susţinerea şcolelor cehe.
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15. Comune politice sunt membri 56, 
anume 16 fundatori, 39 pe viâţă şi 1 
ordinar.

16. Funcţionari la justiţie sunt mem
bri la Asociaţiune 16, anume 1 fundator,
8 pe viâţă şi 7 ordinari.

17. Funcţionari la administraţie sunt 
26 membri la Asociaţiune, anume 2 fun
datori, 4 pe vieţă şi 20 ordinari.

18. Silvicultori sunt membri 9, anu
me: 1 fundator, 8 ordinari.

19. Funcţionari consistoriali sunt mem
bri ordinari 7.

20. A lţi funcţionari membri 26, a- 
nume: 1 fundator, 3 pe viéta şi 22 or
dinari.

21. Dómne sunt membri 41, anume :
2 fundatóre, 6 pe vieţă şi 33 ordinari.

22. Studentî membri sunt 2, anume:
1 fundator şi 1 pe vieţă.

23. Notari comunali sunt membri 72, 
anume 1 fundator, 5 pe vieţă şi 66 or
dinari.

24. Ingineri membri sunt 6, anume:
1 fundator şi 5 ordinari.

25. Privaţi sunt membri 25, anume :
5 pe viâţă, 20 ordinari.

26. proprietari sunt membri 122, a- 
nume : 13 fundatori, 41 pe vieţă, 68 or
dinari.

27. Neguţători sunt membri 37, a- 
nume: 4 pe vieţă, "33 ordinari.

28. Meseriaşi sunt membrii 17 or
dinari.

29. Corporaţiuni sunt membri 13, a- 
nurae : 2 fundatori, 4 pe viâţă şi 7 or
dinari.

Membrii în direcţiunea băncilor ro- 
mânescî sunt 700, nefiind ínsé cu acest 
titlu înregistraţi, n’am putut afla, câţi sunt 
membrii la Asociaţiune. Cred că mulţi 
trag tantieme fără de a contribui şi pen* 
tru Asociaţiune ceva.

Sic non itur ad astra!
Care va sé dică : trei milióne de Ro

mâni, cari după originea, posiţia geogra
fică, valórea numerică şi virtuţile lor mi
litare şi cetăţenesc! sunt chemaţi a ocupa 
un loc de onóre în concertul popórelor 
pe acest păment sfânt, udat de sângele 
şi de lacrimile străbunilor, au la cea mai 
veche şi mai importantă instituţiune cul- 
turală-naţională numai 1475 membri, ér 
peste 8000, cari datori ar fi sé sprijinésoá 
Asociaţiunea, nu contribue nimic. Şi este 
sciut, că sunt datorinţe, carî nu sunt pre- 
védute în codicele civil şi criminal, dér le 
prevede codicele moral, care obligă cu a- 
tât mai mult. Afară de categoriile amin
tite mai avem o categorie : membrii aju
tători cu taxă de 2 coróne la an. Aceştia 
sunt, afară de vre-o câţi-va preoţi şi în- 
v0ţătorî, toţi téraní, cu totul 285 inşî.

Câţi funcţionari de stat, ingineri, pro
prietari, comercianţi, meseriaşi şi alţi pri
vaţi sunt peste tot, carî ar puté contribui
— n’am putut afla. La comune politice şi 
bisericescî n’am reflectat. La ţărani tocmai 
nu. Aceştia sunt storşi de multele dări, 
aruncurî şi alte nécasuri.

Cu tote acestea înţeleptul şi inteli
gentul nostru ţăran, unde vede că domnii 
de român premerg cu bune esemple, con
tribue bucuros.

Domnilor românî, cari pănă acum 
au stat departe de noi, le punem la inimă 
sé créda în puterea de vieţă a neamului 
românesc, şi sé nu uite, că „Românului 
numai Românul ii póte ajuta«.

Revin la sfatul d-lui Mocsonyi, la 
care din parte-mi ca întregire a-şî mai a- 
dăuga: adevératá di epocală va fi aceea, 
când nu vom mai ave analfabeţi, séu cel 
puţin nu mulţî.

Sé dăm carte în mâna ţăranului nos
tru talentat şi doritor de carte, ca s0-şî 
cunoscă drepturile şi datorinţele sale, va
lórea sa. Atunci nu va mai puté fi esplo- 
atat, ca o vacă bună de muls.

SÖ-1 iubim pe ţeran, dâcă vrem ca şi 
el sé ne iubescă, mai ales noi Românii 
suntem datori, pentru-că mai toţi au cres
cut cu prescura ţăranului şi se susţin din 
sudórea lui. Apoi tot cu ce ne putem 
mândri, de la el avem. Ţăranul ne-a păs
trat limba, legea, portul, doina, renumele 
de vitéz, datinele şi tot ce p0rtă caracter 
românesc.

In diua de a^î naţiunî domnitóre cu 
puternică aristocraţie, mărturisesc, că a- 
devărata basâ a statelor e puterea ce re- 
sidă în ţărănime.

Scriitorii maghiari, acum după 391 
de ani constată, că marea nefericire, ca
tastrofa de la Mohács, care aruncase téra 
pe 100 de ani sub jugul turcesc, a fost 
ínstréinarea ţăranilor de cătră domni. De 
faţă au fost pe câmpul de bătălie: Regele, 
primatele ţării, doi archiepiscopî, 5 epis- 
copi, supremul jude al ţ0rii, înalta aristo
craţie, dér cu toţii au pierit pe câmpul de
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luptă cu alţi 24.000 ostaşi. De ce?! Pentru 
că inima ţăranilor n’a fost cu »domnii«. 
Aceştia, 12 ani mai nainte în dieta din 
19 Noemvrie 1514, aruncaseră ţărănimea 
în robie.

»Historia est vitae magistra«.
(Va. urma.)

Banffy şi Apponyi despre 
reforma electorală.

Declaraţiunile asupra reformei elec
torale în Transilvania şi Ungaria, nu mai 
au sfîrşit. După faimôsele interwiev-uri ale 
ministrului Kristoffy, vin acum së se de
clare asupra acestei cestiunî şi Banffy şi 
Apponyi.

Baronul Banffy declară într’o fôie din 
Budapesta, că încât privesce naţionalităţile, 
ele nu trebue asuprite, căci e mai bine ca 
ele să-şi represente punctul lor de vedere 
ca neagitatori în dietă, decât ca agitatori 
în afară de dietă. Banffy încă e aderentul 
votului universal, doresce însă ca reforma 
acésta să se facă aşa, ca în partea cea 
mai mare a cercurilor së fie un cens mi
nimal, ér alegëtorii, carî în chipul acesta 
ar fi lipsiţi de dreptul de vot, së alégâ 
deosebit 80— 90 deputaţi. Cu modul acesta 
toţi ar avé drept de vot, care n’ar fi le
gat decât de o singură condiţie : së scie 
ceti şi scrie unguresce. A mai declarat 
Banffy, că nu esistă putere în lume, care 
së facă coaliţia a-se ocupa cu alte cestiunî 
în timpul cât duréza »lupta pentru consti
tuţie«. Décâ se vor restabili însë stările 
parlamentare şi se va duce din locu-i gu
vernul anticonstituţional, parlamentul îşî 
va tiné de datorie a face reforma electo- 
rală pe basa votului universal, conform 
intereselor »naţiunei«.

In acelaşi sens s’a pronunţat şi con
tele Apponyi în discursul, ce J’a ţinut Du
minecă la Şopron. Étâ ce a dis el între 
altele :

»Indată-ce raporturile parlamentare 
vor face posibil, partidul independist va 
réalisa programul sëu pe terenul votului 
universal, firesce în direcţia, ca së nu su
fere nimic unitatea' statului maghiar şi ca
racterul naţional al statului11....

Declaraţiile aceste sunt destul declare 
şi categorice, ca së nu mai fie îndoială în 
ce sens vré coaliţia së facă reforma elec
torală.

Scrisore din Bucurescî,
(Coresp. part a „Gaz. Trans.u)

Aniversarea nascerei M. S. Francise Io s f  — De 
ale exposiţiei naţionale. —  Comerciu mon
struos cu carne vie, — Remarcaren. unui 

articol din „Gaz. Trans.u — Un apel 
pentru Românii Macedoneni.

—  20 August n.

Alaltăeri fiir.d a 75-a aniversare a 
nascerei împëratului Austriei, Francisc 
losif, un serviciu divin s’a celebrat în ca
tedrala catolică Sf. losif, de cătră vicarul 
Baud, asistat de clerul de serviciu. Biserica 
era plină de un public numéros, compus 
din membrii coloniei austriaco şi maghiare 
din capitală, precum şi din numërôse so
cietăţi maghiare şi germane. Guvernul ro
mân a fost representat de d-1 Ion Laho- 
vary ministrul al domeniilor şi ad intérim 
la externe, d-1 Callenberg, însărcinatul 
de afaceri al Austro-Ungariei în absenţa 
ambasadorului de Pallavicini, a persona
lului legaţiunei. A  mai asistat din partea 
M. S. Regelui, adjutanţii colonelul Volvo- 
reanu şi majorul Baranga, directorul pre- 
fecturei, justiţiei, secretarul general al mi- 
nisteriului justiţiei, mai mulţi ofiţeri supe
riori şi un public numéros.

Te Deumul s’a terminat prin cân
tarea de cătră cor a imnului casei impe
riale de Habsburg »Gotterhalte«, care a 
fost ascultat de întréga asistenţă în pi- 
ciôre.

S’au mai celebrat câte un Te Deum 
şi în bisericele calvină şi luterană.

La ôrele 11'/2 a avut loc o recep- 
ţiune la legaţiunea austro-ungară din 
strada Vămii, ér séra s’a dat un banchet 
la care au luat parte numërosï membri ai 
coloniei austro-ungare. S’au ţinut mai multe
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toasturi pentru bătrânul suveran, pentru 
Regele Carol etc.

— D-l ion Lahovary, ministrul do
nién ilor a visitat alaltăeri lucrările de ca- 
nalisare, cari se fac pe bulevardul Lână- 

rriei lângă Filaret, pentru exposiţia naţio
nală din 1906. Aceste lucrări au fost in
spectate şi de primarul capitalei d-1 M. 
Cantacuzino. Atât ministrul cât şi prima
rul au fost pe deplin mulţumiţi de arta 
cu care se fac aceste lucrări.

—  Legaţiunea română din Constan- 
tinopol a comunicat ministeriului de es- 
terne, că un mare numer de Ovrei din 
România ademenesc şi transpórta la Con- 
stantinopol şi de acolo în Egipt şi Africa 
de sud, numărose fete din ţeră. Legaţiu
nea comunică tot deodată, că se între
prinde ancheta prin anumite cartiere din 
Constantinopol spre a descoperi tóté ca
şurile de asemenea natură şi a lua ma
surile, ce va găsi de cuviinţă ministrul de 
esterne.

Parchetul de Ilfov şi celelalte par
chete din ţeră au fost de asemnea invi
tate a face cercetări serióse pentru a des
coperi şi da judecăţii pe toţi cei ce prac
tică acest comerţ monstruos.

—  Remarcabilul articol de fond 
prin care »Gazeta Transilvaniei« în nu
mărul de Sâmbătă a salutat, încăldită 
de focul sacru al iubirei de neam şi 
de limbă, pe membrii » Asociaţiunei« 
întruniţi la Sibiiu, a produs o escelentă 
impresiune în cercurile românesci. ţ)iarul 
»Epoca« de astădi îl reproduce în între
gime, ér alte foi unele pasage.

— Pe la noi domnesce din nou un 
timp fórte călduros ; nopţile încă sunt căl- 
duróse.

— ipilele aceste s’a format în capi
tală un comitet din p^rsóne marcante ale 
Aromânilor, al cărui scop laudabil este de 
a strînge ajutore pentru a alina suferin
ţele victimelor bandelor grecescî din Ma
cedonia. De-ocamdata s’a lansat urmă
torul apel :

»Fraţi Români! IDilele grele prin cari 
trec fraţii noştri din Macedonia, fac ca 
astădi inima ori-cărui Român sé sângereze 
-de durere.

»Numéróse-s victimile românesci că- 
dute pe altarul naţionalismului prin cu
ţitul şi glonţul sceleraţilor Greci, cari sfi
dând civilisaţiunea cu o sSlbătăcie şi cru
zime închisiţională, s’au năpustit asupra 
a tot ce e românesc în Macedoonia spre 
a-I extermina.

»Crudă e lovitura pentru suflarea 
Românescă, căci bandele de asasini căsă
pesc pe alese, pentru-ca pierderea sé fie 
mai mare, mai simţită; mai crudă ínsé e 
pentru năpăstuitele familii.

»Facem dér călduros apel la senti
mentele patriotice şi umanitare ale tuturor 
bunilor Români de pretutindeni, ca prin 
obolul lor sé vie în ajutor celor remaşî 
pe drumuri, fără nici un sprijin, bătrâ
nului neputincios, véduvelor şi orfanilor. 
Comitetul de iniţiativă.«

C.

»Serbătorea Astrei«.
(Voce maghiară.) 

ţ)iarul „Bud. Hírlapa publică sub 
titlul „Serbătorea Astrei“ un articol mai 
lung în numérul seu dela 19 August.

După-ce spune, că Maghiarii sunt 
obicinuiţi a privi cu ochi bănuitori miş
cările sociale române, şi după-ce debuteză 
?cu vechiul clişeu despre infiuinţa politicei 
vienese asupra Românilor, dice, că acestă 
influenţă îşi trăesce órele ultime şi »a 
sosit timpul, ca cu alţi ochi sé privescă 
Maghiarii la manifestaţiunile de vieţă ale 
Românilor din Ungaria.«

Serbările din Sibiiu, urmeză diarul, 
sunt o dovadă din cele mai eloquente »că 
în ţera lui Arpad Românii sunt în adevér 
la sînul mamei lor, şi decă fraţii de sânge 
din România vin Ia aceste serbări, vor 
vedé, că fraţii Jor din Ungaria în timp 
scurt au sciut sé tragă folóse însemnate 
din libertatea(î) civilă şi progresul cultural, 
pentru cari s’a vérsat sângele Maghiarilor 
înainte c’o jumétate de secol...« (!)

»Sincer şi fără de nici un cuget re
zervat declarăm, că numai simpatii avem

faţă de sérbatórea »Astrei«. N ’ar fl cuviin
cios de o parte şi n’ar fl oportun de altă 
parte, ca fie noi, fie Românii noştri din 
patrie, sé aprecieze serbátórea ce se în
cepe mâne, ca o demonstraţie naţională. 
Şi nî-ar servi spre mare bucurie, decă 
decursul serbărilor ar încăldi şi întări 
simpatiile nóstre...« »Astra« servesce sco
puri culturale publice. Interesul nostru nu 
e în contra, ca în serviciul acestui scop 
ea sé sporescă şi sé obţină succese. Décá 
şi cât timp ea lucrézá, ca cu mijlócele ei 
sé formeze Români folositori, culţi şi cre
dincioşi patriei maghiare, trebue sé privim 
»Astra« ca pe un factor folositor al vieţii 
publice maghiare, care sta în serviciul 
scopurilor mari unitare naţionale. Şi nu-i 
garantăm numai scutul legilor nóstre, ci şi 
forţa sprijinitóre cea mai mare a pămân
tului împrejmuit de Carpaţî şi simpatiile 
Maghiarilor in tóté afacerile ei. Cu sen
timentul acesta primim şi salutăm pe par
ticipanţii la serbările din Sibiiu«.

Ori că e sincer, ori nu »Bud. Hirl.«, 
noi am ţinut sé reproducem aceste carac
teristice pasagii din articolul séu.

SCIR1LE DI LEI.
—  22 August U,

»Fântâna Blanduziei.« Astădi séra se 
va juca în Sibiiu de un grup de diletanţi, 
sub conducerea artistului nostru dramatic 
d-1 Zaharie Bârsan, piesa lui V. Alexandri 
»Fântâna Blanduziei«. Cu acestă represen- 
taţie românescă se inaugurézá prima sce
nă românescă, ridicată în »Casa naţională« 
cu concursul »Societăţii pentru fond de 
teatru român«. Vineri séra se va da o 
altă representaţie teatrală cu concursul 
d-ş0rei Marióra Voicidescu, artistă la tea
trul naţional din Bucuresci.

Societatea »Carmen« la Lugoşitt. in
drumul spre Sibiiu, membrii societăţii co
rale »Carmen« din Bucuresci au sosit Sâm
bătă séra în Lugosiü, unde li-s’a făcut o 
splendidă primire la gară. Duminecă séra 
societatea »Carmen« a dat un concert, ér 
eri membrii societăţii au visitat oraşul şi 
împrejurimile. Cu trenul de adi dimineţa 
au plecat spre Sibiiu.

Representanţa oraşului Braşov va ţinâ
mâne Mercuri în 23 event. Joi în 24 August 
n. a. c. Ia órele 3 d. a. adunarea sa gene
rală extraordinară. La ordinea clilei sunt 
40 obiecte.

Incendii în Braşov. Adi nópte pe ia 
órele 11 locuitorii suburbiului Braşovul- 
vechiü au fost alarmaţi de un incendiu ce 
s’a iscat în strada lungă în şura şi graj
dul proprietarului G. Stamm, care locuesce 
sub n-rul 180. Infăţişindu-se soldaţii şi 
pompierii, focul a putut fi localisat. In de
cursul localisărei acestui incendiu a fost 
semnalat un alt incendiu vis-a-vis de ca- 
sarma cea nouă de infanterie, care a pre
făcut în cenuşe fabrica (Neustâdter) pen
tru confecţionarea de lădi şi cutii. A ars 
întregul edificiu împreună cu depositele 
de scânduri şi o maşină. Trei persóne, cari 
dormiau în locuinţa contabilului acestei 
fabrici, şi-au putut salva vi0ţa numai Să
rind prin lerestră alară. Contabilul labri- 
cei a sărit atât de nenorocos, încât rănin- 
du-se grav a trebuit sé fie transportat la 
spital.

Prelegeri publice Ia serbările din Si
biiu. Eri Luni la órele 5 d-1 Augustin N i- 
coră din Deva a ţinut în sala »Unicum« 
din Sibiiu doué prelegeri instructive: 1) 
Probleme vechi social-economice şi »In
dustria« noua bancă rurală din Deva şi 2) 
Noué operaţiuni de reformă întru ridica
rea bunăstărei poporului şi meseriaşilor 
noştri.

Pregătirile anarchiste de la Smirna.
»Neue Fr. Presse« află din Smirna, că poliţia 
a isbutit sé descopere pe cheiü un mare 
deposit de bombe ai armenilor, de óre-ce 
unul din aceştia rănit de o explosie Ia un 
braţ, a trebuit sé se ducă la un medic, 
care a făcut denunţul. Poliţia a găsit 115 
bombe, 3 maşini infernale şi o mare can
titate de dinamită. De asemenea a găsit 
bucăţi de scrisori rupte, din cari ar ré
sulta, că armenii pregăteau pentru diua de
31 August, aniversarea urcărei pe tron a 
Sultanului, fapte teribile la Smirna, tăcând 
sé sară în aer konakul, băncile şi oficiile 
publice. Subteranele filialei băncei otomane 
erau deja minate; comitetul armean închi- 
riase prăvălia unui croitor de alături cu 
banca, spre a puté pătrunde în pimniţele 
ei. Mahalaua armenéscá este ocupată ’ de 
trupe. S’au făcut 40 de arestări.

Pentru scólele române din Macedonia.
Casa scólelor din Bucuresci a trimis scó- 
lelor românesci din Macedonia un trans
port de cărţi didactice pentru noul an 
şcolar.

Cununie. Duminecă d. a. în 3 Sept. 
st. n. se va celebra în biserica gr. or. din 
Cerghidul-mare cununia d-lui Valeriu Ada- 
mescu cu d-şora Cristina Bandea.

— In 31 August n. se va celebra în
biserica gr. cat. din Vâsmort cununia d-
sórei Gabriela Ossian cu d-1 Emil Deac. •t

Mare foc în Solnoc. Eri a luat foc 
móra cu aburi din Solnoc, ardând complet. 
Focul, ce luase dimensiuni fórte mari, a 
prefăcut în cenuşe încă vre-o 40 alte case 
şi edificii. Au perit în flăcări şi mai mulţi 
ómeniPagubele causate se urcă la vre-o
3 milióne coróne.

Expulsarea de Grecî din România. Mi
nistrul român de interne a confirmat or
dinul de expulsare a Grecilor Fochion Sfa- 
clo şi G. D. Malacheli din Giurgiu, cari 
s’au făcut vinovaţi de agitaţiuni ostile Ro
mâniei.

Ugron dat în judecată. »A z újság«
află, că deputatul Ugrón a fost dat în ju
decată din causă, că în calitate de preşe
dinte al unei case de economie, a comis 
incorectitudini. Darea în judecată s’a fă
cut după cererea direcţiunei acelei case.

Necrolog. Duminecă la órele 8 séra 
a încetat din v>étá în Crizbav după scurte 
dér grele suferinţe Elena Vasilie Duţia n. 
Şchiopii în al 30-lea an al etăţii şi al 15- 
lea an al fericitei sale căsătorii. înmor
mântarea se va tace astădli, Marţi, la órele
3 d. a, în cimitirul bisericei gr. or. din 
Crizbav. Pe réposata o deplânge soţul Va- 
sile Duţia, epitrop, copii Ana, Andrei, Emi
lia, Victoria, Aurelia şi fratele Ioan Schiopu 
paroch.

0 comoră preţtfsă de monede în aur 
şi argint a fost găsită dilele trecute de 
nişte ţărani români în apropierea comu
nei Uilésca (jud. Brăila). Monetele se aflau 
într’un mare vas de pământ la o adâncime 
mică şi se crede, că sunt din timpul lui 
Traian. Autorităţile au confiscat banii.

Negocierile de pace.
Lucrările conferenţei.

fită, după informaţiile cele mai se- 
ridse din Portsmouth, articolele discutate 
şi adoptate pănă Vinerea trecută de dele
gaţii păcei:

Art. 1. Recunoscerea influenţei pre- 
ponderante a Japoniei în Coreea.

Art. 2. Obligaţia mutuală de evacuare 
a Manciuriei şi, pentru Rusia, obligaţia 
de a retroceda Chinei tdte’privelegiile spe
ciale posedate de dânsa.

Art. 3. Obligaţia pentru Japonia de 
a restabili suveranitatea şi administraţia 
chineză în Manciuria.

Art. 4. Obligaţia mutuală de a res
pecta integritatea teritorială şi adminis
trativă a Chinei şi principiul porţilor de
schise.

Art. 6. Cesiunea contractelor din pen
insula Liaotung împreună cu Port-Arthur 
şi Dalny şi insulele Blonde şi Elliot.

După propunerea Japonesilor s’a ho- 
tărît se se amâne discuţia asupra art. 5 
cu privire la cesiunea insulei Sachalin.

Articolele, ce mai rămăsese de discu
tat, siint următtirele, fără a se ţine soco- 
telă de ordinea lor numerică:

Rambursarea cătră Japonia a chel- 
tuelilor de resboiu.

Cesiunea cătră China a căilor ferate 
orientale chineze.

Articolul relativgla partea liniei princi
pale a căilor ferate siberiene, trecând prin 
Manciuria septentrională.

Articolul conţinând o clausă, prin care 
se substitue pentru calea ferată protecţiu- 
nea Chinei celei a Rusiei.

(Aceste trei din urmă articole par a 
fi fost admise, decă considerăm numero
tarea articolelor despre cari ultimele tele
grame ne spun, că au lost admise).

Dreptul de pescuit pe c<5sta siberiana 
la nord de Vladivostok, în direcţiunea mă- 
rei de Behring.

Un articol privitor la puterea navală 
rusă în Extremul-Orient şi cesiunea vase-, 
lor de resboiu ruse internate.

*

După o depeşă din Portsmouth mem
brii misiunei rusescî râmaşi acolo, sunt de 
părere, că între actualele împrejurări in
tervenţia lui Roosewelt e un lucru firesc 
şi se p6te spera, că mijlocirea lui va crea 
pănă la 22 August o schimbare în situa

ţie. In cercurile japonese nu întîmpină 
însă simpatie amestecul unei puteri neu
trale. Un membru distins al misiunei ja 
ponese a declarat, că o intervenţie cu suc
ces numai din Tokio se p6te spera.

Din Paris se vestesce, că Ţarului i-s’a 
presentat un raport, în care se arată, că 
Japonia nu va mai pute continua răsboiul 
fără un nou împrumut. Japonia a căpătat 
pănă acuma împrumuturi numai din causă 
că creditorii credeau, că Rusia va plăti des
păgubire de resboiu. Decă însă Rusia va 
refusa acesta, s’a sfîrşit cu Japonia (?), 
căci nu va mai căpăta împrumut şi astfel 
nu va pute continua răsboiul.

ULTIME SC1R1.
Ischl, 22 August. Fejervary a 

presentat Monarchului o propunere, 
după care, în caşul că pănă la 15 
Septemvrie nu s’ar puté descurca si
tuaţiunea, guvernul sé fi împuterni
cit a presenta camerei proiecte pri- 
vitóre la reforma electorală şi la darea 
progresivă. Décá coaliţia ar face impo
sibilă lucrarea guvurnului, acesta sé 
amâne cameră, în Ianuarie sé o di- 
solve şi sé facă alegeri noué, pentru 
a obtiné o majoritate a partidelor 
67-iste.

PariS, 21 August. Diarul „Le 
Matin“ află din Portsmouth, că Witte 
a declarat într’un interwiev, că e re- 
cunoscétor atitudinei lui Roosevelt, 
dér neînţelegerea între Rusia şi Ja
ponia în privinţa îndemnisărei de 
resboiü şi a insulei Sachalin este aşa 
de mare, în cât nu sunt prospecte 
de o înţelegere. Cererile Japoniei sunt 
insultătore pentru Rusia, care în a- 
ceste puncte nu póte accepta nici un 
compromis. Japonesii declară pe de 
altă parte, că Japonia nu va schimba 
nimic din condiţiunile sale Astfel 
ruptura negocierilor pare inevita
bilă.

Londra, 21 August. „Times“ află 
din Petersburg, că erí séra s’a ţinut 
sub preşedinta Ţarului un consiliu de 
miniştri, care a chibzuit asupra Ges
tiunilor în legătură cu conferenţa de 
pace. Consiliul de miniştri a decis cu 
unanimitate, că Rusia nu póte face 
nici o concesiune.

—  „Daily Telegraph“ anunţă din 
Moji, că Ruşii şî-au terminat în Man
ciuria lucrările de apérare. Armata 
lui Linevicî constă actualmente din 
500,000 omeni. Japonesii ínaintézá în 
partea nordică a Coreei. Ruşii trecând 
fluviul Tumen s’au retras spre nord, 
stricând drumurile şi podurile.

Berlin, 21 August. „Lokalanzei- 
ger“ anunţă din Newyork, că visita 
de eri a bar. Rosen la presidentul 
Roosevelt a durat o oră. Sunt spe
ranţe, că conferenţa de pace totuşi 
se va continua şi după şedinţa 
de mâne (Marţi). Se crede că Gestiu
nea despăgubirei de resboiü şi a in
sulei Sachalin va fi adusă, la propu
nerea lui Roosevelt. înaintea unui tri
bunal internaţional. Ministrul japones 
din Washington Takaliira a declarat, 
că Japonia nu va primi soluţiunea 
unui aşa tribunal.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrotherapie 

Wăllischhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrotherapie completă, băi elec
trice, de aer, sóre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiuni mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Mariüs Sturza
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66750745 Rese. metal, aur 66189620 
22940500 „ Trate aur 26185000 
Argint şi diverse monede . . . . 
Portofoliu Român şi străin. . . 
*Impr. pe efecte publice . 6137900 

„ „ „ în cont-corent 18674831
Fonduri p u b l i c e .............................
Efectele fondului de reservă 
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e ...........................................
Mobilier şi Maşini de imprimerie . 
Cheltueli de administraţie . . . . 
Depozite libere . . . . . . . .
Conturi-corente.................................
Conturi de valori . . . . . . .

IE? a , S  1 TT
C a p i t a l ...........................................
Fond de rezervă . . . . . . .
Fondul amortis. imob. şi materialului 
Bilete de banca în circulaţie . . .
Profituri şi P e r d e r î ................... ....
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Depozite de r e t r a s ........................
Conturi c o r e n t e .............................
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36.675,667
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576 151 
189,892 
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56.594.980
329.808,140

12.000,000
19.878,642
3.016,596

190.327,890
1.560,783

182,448
85.017,355
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3.018,286
32.856,677

24.812,73

11.999 666 
15 153,610 
2.930,477 
5.705,666 
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878,642
016,596
353,490
560,783
240,982
621,380
779,463

332.451,336

Bere Budweis
prospetă în fie-care di-
=  Bucătărie escelentă. =

Rendes-vous pentru strein la

R udolf Forkert
B r a ş o v ,

Str. porţi nr. 2 Térgul boilor nr. 2.
11—16.1831.

Unde şi se bén VINURÍ cnrate 
de Mediaş BERE de Pilsen 
„Urque!!“ próspétá dela cep în  
fie-care <Ji? Í La \s

l i i t a i i a i t i î  Schwanbug
în Braşov, Str. Spitalulni nr. 20.

Listă de bucate românâscă.
De o cercetare numerosă se róga

C. R. GLIGORE CRISTEA,
108—0 eouducétorul restauratului.
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Concurs
pentru ocuparea postului de comptabil I.
la societatea acţionară de împrum, 
şi păstrare „MERCUR“ în Năsead.

Bfuetipijle împreunate cu acest 
post sunt:

1) Salar anual Cor. ÎŞQQs=—
^  Ban! d§ cu^rtjr 300-»—. 
âi Taciîemă statutară şi 
4) Drept de pensiune amăsurat 

statutului fondului de pensiune.
Dela concurent să cere a fi ab

solut de şc61a comercială, să posada 
praxa suficientă întru purtarea agen
delor de bancă, să conducă indepen
dent comptabîlitatea şi să posadă 
perfect atât în scris cât şi în vor
bire limba română şi maghiară

Noul ales după un serviciu de 
un an neescepţionabil va fi denumit 
definitiv.

Concursele sunt a se adresa di- 
recţiunei pănă în 10 Septemvrie st. 
n. a. o. în Naszód com. Besztercze* 
Naszód.

Alesul e îndatorat a-şl ocupa 
postul imediat după alegere.

NăsSud ,  la 18 Aug. 1905

Direcţ iunea .

în o prăvălie mare de manufac 
tură şi băcănie din Alba-Iulia pote 
află imediată aplicare «| p o l f â
care în ramurile amin* U  v d l I W j  
tite e versat şi posede limba româ
nă. Cei cari posed limba maghiară 
şi română, şi cari se pricep întru
câtva şi la contabilitate, sunt preie 
riţi. Ofertele sunt ase adresa la ad- 
ministraţiunea

Copiilor precu şi adulţilor n  nepln i! dar űnmaedeesc!
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m fer şi lithiu-hydrocarbonic fórte bogată

a p ă  m i n e r a l ă  m e d i c i n a l ă
de un efect miraculos, necaudând iritaţium  de sânge şi unfláturi 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrate în acid 

carbonic liber şi în săruiî mineralice.
(Autorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401—1905).

Apa minerală „f*loria“ este un remediu de cură forte pre
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovédiá secreţiunea udului şi acréla udului, în mod frappant 
şi înfiuenţeză membrele flegmatice ale organelor respirătore, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprindetor.

T o t  aşa şi pentru copii în o r ic e  etnte este apa minerală 
,ţC*lorIau deasemenea o beutură forte preţiosă, dorită instinctiv de 
dînşit, care favorizéza sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.

B e u t  cn Ş a m p a n i e ,  cu v i n  séu cu be r e ,  apa „G L O R IA “ 
va paralisa efectul ameţitor ale acestor béuturí mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multe-orî fórte vătămător, sub ori ce împre
jurare.

Pe baza unui studiu fórte minuţios mé sîmt deci obligat a pu
blica, că or! şi cine cătră sine, părinţii însă şi cătră copii lor vor 
comite mai mult ca o negligenţă, dâcă n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi íntr’adevér binecuvântată apă minerală, 
care se manipulézá la izvor, — pe cât stă în putinţa omenéscá — 
cu cea mai deosebită severitate.

Deposit propriu în B r a Ş O V ,  Str- aţei nr. 6,
(vis á-vis de SCHW ARZ BURG), 

unde se află, cu schimbarea sticlelor:
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 fillerî,
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In atenţiunea Damelor şi Domnilor!
Confecţiuni de Dame

Térgul Inului Nr. 28.
§ Fondată, la 1892. § Confecţiuni de bărbaţi

Térgul Mini 31— 33 in palatul lui Czell.
Dela deschiderea prăvăliilor mele Ifli-lllll procnr&t tot-douna deposital mea de haine Cil buni gfltfl,, prin^ceea-ce me aflu în plă- 

cută situaţie de a ofeii Onor. public favorurile cele mai estreme, mai ales că cumpărătura a doua de primăvară a fost f^rte fa
vorabilă şi succ^să. Depositul meu de haine constă din confecţiuni de ale firmelor indigene şi Streine din cele mai distinse; se confec- 
ţionâză sub privighierea mea personală, după croiala cea mai moderna din stofe CUrat de lână şi cu accesorii de cele mai durabile.

Ceea-ce privesce p r e ţ u r i le ,  aceste sunt a ş a  d e  ie ft in e , încât ori cine se pote convinge, că cu p r e ţ u r i  a ş a  d e  f a v o 
r a b i l e  nimeni nu p6te servi. —  Fiind-că principiul meu este se fac dever mare cu puţin profit ofer: g a r d e r o b ă  pentru b a r b a ţ ld in  
S to fe  b u n e  după cea mai din urmă modă cu nrmătârele p r e ţ u r i :

I C o s t u m  fo  orî-ce coiore, ] i  i  j  i  i  ■  w
I Pardesiu căptuşit cn mătase, ] a  o l a l a t ă  i e  ( l a U  C U  2 0  f  l O P i m .

I l l e s t ă  de pichet modernă, ^
i i s o i t i r a e i i t  m a x e  d.e h a i n e  ;pexa.tr-u.

Cu t6tă stima N .  P .  G O L D M A N N ,  m a g a z in  d e  ha in e  p en tru  d am e  şi b ă rb a ţ i.

P R E Ţ U R I  F Ă R Ă
Despărţământul pentru Dame.

Tergul Inului Nr. 28.
Haveloc de Dame » * * * . fl. 4 50.
Palton negru modern . . . . fl. 6 — .
Paletot .......................................A- 6* .

„ de fetiţe, copii . fl. 4*— .
_ de Dame doubel engl. 11. 4*— .

tn£3CD

î
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C O N C I J K E N Ţ & !
Despártaméutul pentru bărbaţi.

Térgul Inului Nr. 31—33 în palatul lui Czell.

1

Pardesiu modern pentru bărbaţi 
Tilster engl. modern double . . 
Costum modern Sacco . . .
Haveloc . .................................
Costum de şcolari........................

fl. 7 50. 
fl. 8 — . 
fl. 7 50. 
fl 6--. 
fl. 4*50. 
fl. 5 —.Pardisiu de copii

Costume de copiî dela i fl. 50 cr.

A l e g e r e  c o l o s a l ă  d in  f i e - c a r e  s p e c i e  şi  p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r i n ^ ă t o r e

Tipografia A. Mureşianu, Braşov»


